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Prelekcja edukacyjno-szkoleniowa dla nauczycieli

               W dniu 13.03.2008r. o godzinie 13.00 w Gimnazjum Oborniki Śl. odbyła się prelekcja edukacyjno-szkoleniowa, prowadzona przez wysokiej klasy specjalistę – lekarza Eligiusza Liszcza, pt., „FAS – funkcjonowanie ucznia z poalkoholowymi uszkodzeniami płodowymi, metody wychowawcze”.


Alkoholowy Zespół Płodowy (FAS) jest określeniem coraz częściej obecnym w naszej świadomości. Oznacza on zaburzenia, jakie pojawiają się u dzieci jako rezultat spożywania przez ciężarną matkę alkoholu. Cząsteczki alkoholu są maleńkie i z łatwością przedostają się przez łożysko do organizmu dziecka już w drugim tygodniu życia płodowego. Choć alkohol może mieć negatywny wpływ na wszystkie komórki i narządy, to szczególnie wrażliwy na działanie alkoholu jest mózg. Już w bardzo wczesnym okresie ciąży może on zostać trwale uszkodzony. Badania wykonane w Polsce w roku 2005 wskazują na powszechność picia alkoholu w ciąży przez około 30% kobiet. Daje to około troje dzieci z FAS na każde 1000 urodzeń żywych, czyli około 1000 dzieci rocznie. Dzieci te posiadają najczęściej zespól takich wad, jak: specyficzny wygląd twarzy, zaburzenia wzrostu, dysfunkcje mózgu (problemy z zachowaniem i uczeniem się). Nie określono minimalnej dawki alkoholu, o której można by powiedzieć, że jest całkowicie bezpieczna dla rozwoju dziecka. Wiadomo, że szkody wywołane przez alkohol w okresie ciąży są proporcjonalne do ilości wypijanego przez kobietę alkoholu, czyli im więcej alkoholu, im częściej jest wprowadzany do organizmu dziecka poprzez łożysko, tym większe zagrożenie, że dojdzie do uszkodzenia. Specjaliści podkreślają – Nie ma takiego napoju alkoholowego, który wypity przez matkę w okresie ciąży jest bezpieczny dla jej dziecka.  Dzieci te później trafiają do szkół, niejednokrotnie źle zdiagnozowane, gdzie często nauczyciele nie są przygotowani do nauczania dziecka z FAS. 


Celem szkolenia było poszerzenie wiedzy, świadomości i umiejętności nauczycieli oraz pedagogów na temat poalkoholowego uszkodzenia płodu. Uczestnicy mogli zdobyć informację na temat charakterystyki takiego dziecka, jego funkcjonowania w szkole, specyficznych zachowań, umiejętności pracy z nim, i przede wszystkim lepszego zrozumienia go.   

