Raport na temat sytuacji epidemiologicznej związanej z uzależnieniami oraz przemocą  gminy Oborniki Śląskie w 2010r oraz planowane zdziałania profilaktyczne w 2011r.

             Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi  ( Dz.U z 2002 r. nr 147, poz. 1231 ze zmianami ) stanowi podstawę prawną, na której ma się opierać działalność władz  samorządowych w zakresie profilaktyki                                i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz wyznacza zadania własne gminy w tym zakresie. Katalog zadań własnych gminy dotyczących walki z uzależnieniami i patologiami społecznymi rozszerzony został o  art.  10  ust,1,ust.3 ustawy  z dnia 29 lipca 2005 r.                        o przeciwdziałaniu narkomanii ( Dz.U. nr 179, poz. 1485. Sposób ich realizacji w oparciu                  o zawarte w wymienionych ustawach przepisy określa przygotowany program. 
              Profilaktyka oznacza podejmowanie  działań mających na celu zapobieganie pojawianiu się i rozwojowi określonego zjawiska, jakim są uzależnienia oraz przemocy w rodzinie w społeczności  naszego miasta, a także pomoc osobom uzależnionym i ich rodzinom. Wszelkie działania zapobiegawcze i pomocowe powinny być systematyczne     i powiązane ze sobą w ramach zaplanowanych programów.

          Nadużywanie jak i uzależnienie od środków psychoaktywnych są złożonymi                          i wieloaspektowymi zjawiskami. Warunkują je czynniki biologiczne, społeczne, psychologiczne oraz dostępność do środka uzależniającego. Konsekwencje używania pojawiają się w trzech sferach: 

a. biologicznej skutkującej szeregiem przewlekłych schorzeń min. chorobami serca         i układu krążenia, nerek, wątroby i trzustki, będące przyczyną bardzo wielu przedwczesnych zgonów 

b. społecznej (m.in. współuzależnienie,  syndrom DDA, przewlekłe depresje)

c.  psychologicznej - występującej jako wynik zmian emocjonalnych, osobowościowych i zachowań człowieka powodowanych przez nadużywanie środków psychoaktywnych.

        Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii tworzy podstawy systemu prawnego, na którym ma się opierać działalność władz  lokalnych w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów uzaleznień oraz wyznacza zadania, które są przedmiotem działania gminy

Gmina Oborniki Śląskie leży w północnej części województwa dolnośląskiego, tylko 26 km od centrum Wrocławia, w powiecie trzebnickim. Graniczy z gminami: Prusice, Trzebnica i Wisznia Mała w powiecie trzebnickim, Brzeg Dolny i Wołów w powiecie wołowskim, Miękinią w powiecie średzkim oraz miastem Wrocławiem. Rozciągłość geograficzna gminy wynosi odpowiednio: 18,5 km z północy na południe (od 51° 12' do 51° 22' szerokości geograficznej północnej) i 15,5 km ze wschodu na zachód (od 16° 47' do 17° 00' długości geograficznej wschodniej). Jej powierzchnia wynosi 153,75 km kw.

Sieć osadniczą gminy tworzą miasto Oborniki Śląskie, 23 wsie sołeckie i trzy przysiółki. Miasto i gmina Oborniki Śl. liczy 17854 mieszkańców, w tym 9132 kobiet i 8722 mężczyzn. 85,1 % mieszkańców gminy Oborniki Śląskie to ludzie w wieku przedprodukcyjnym i produkcyjnym. Odsetek osób w wieku poprodukcyjnym wynosi 14,9%. Do szkół uczęszcza łącznie 2182 uczniów. Jedną z najczęstszych przyczyn sięgania przez dzieci i młodzież po substancje uzależniające jest poważna dysfunkcja rodziny, a jedną z nich jest bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa domowego. Liczba rodzin korzystających z tego powodu z pomocy M-GOPS w roku 2007 wynosiła 102, a w roku 2010 już 124 rodziny.

Analiza danych dotyczących tego problemu wykazuje, że systematycznie wzrasta liczba rodzin zagrożonych tym problemem. Najczęściej występuje on w rodzinach wielodzietnych, bądź niepełnych. Związany jest także  z występowaniem innych dysfunkcji rodziny, takich  jak: uzależnienie od środków zmieniających nastrój, przemoc domowa, problemy w pełnieniu ról rodzicielskich, małżeńskich, zawodowych. Osoby funkcjonujące w rodzinach dotkniętych tym problemem charakteryzują się niedojrzałością emocjonalną, co często skutkuje sięganiem po substancje uzależniające. Mają trudności we współżyciu z ludźmi, w prowadzeniu gospodarstwa domowego. Są niedostosowane społecznie. Dzieci z tych rodzin łamią wszelkie wartości, nie szanują panujących obyczajów, norm. Często są agresywne. Większość wolnego czasu spędzają wśród rówieśników. Rodzice nie mają dla nich czasu, pozostawiają ich samych sobie. W szkole nie radzą sobie z nauką. Nawarstwiająca się ilość niepowodzeń szkolnych negatywnie wpływa na dalsze kształcenie. Rodzice zwykle w takich sytuacjach zwiększają wymagania w stosunku do swoich dzieci, bądź też przestają się nimi interesować. Dzieci nie znajdując akceptacji w rodzinie szukają jej wśród grupy rówieśniczej. Najczęściej wpadając w ten sposób w tzw. złe towarzystwo. Wówczas chętniej uciekają z domu, wagarują. Nie znajdując odpowiednich dla siebie alternatywnych form spędzania czasu wolnego organizują go „ po swojemu”, często popadając w konflikt z prawem. Wiąże się to również z używaniem substancji uzależniających i wczesne popadanie w uzależnienie. Należy pamiętać, że  młodzież przed ukończeniem 19 roku życia uzależnia się w ciągu 6-8 miesięcy. Tak więc proces ten postępuje bardzo szybko. Zaburzona struktura rodziny, nieporozumienia, konflikty między rodzicami, częsta zmiana partnera, rozwody to sytuacje najczęściej powodujące dysfunkcję rodziny. Brak w tych rodzinach wzorców do naśladowania, brak więzi uczuciowych, brak poczucia bezpieczeństwa. Na to wszystko nakładają się trudności finansowe. Taka sytuacja nie wpływa korzystnie na prawidłowe funkcjonowanie rodziny w środowisku. Przemoc w rodzinie, narastające konflikty, problemy wychowawcze są sygnałem dla Gminy dla  szeroko rozumianej pomocy socjalnej, terapeutycznej i prawnej. 

Profilaktyka środowiskowa prowadzona w ramach działalności Biura Pełnomocnika Burmistrza ds. Zapobiegania uzależnieniom wśród dzieci i młodzieży, zmniejszająca skutki dysfunkcji rodziny
Działania biura na rzecz dzieci i młodzieży:
Kluby młodzieżowe:
Klub gier strategicznych;
Ilość młodzieży uczestniczącej w zajęciach- ok.20.

Świetlice socjoterapeutyczne:
Świetlica socjoterapeutyczna w Lubnowie -do grudnia 2010r.

Ilość młodzieży uczestniczącej w zajęciach-16
Świetlica socjoterapeutyczna w Kowalach– do grudnia 2010r.

Ilość młodzieży uczestniczącej w zajęciach-12.

Świetlica socjoterapeutyczna w Obornikach Śląskich:

Ilość młodzieży uczestniczącej w zajęciach-21.

Świetlice środowiskowe wiejskie:

Ilość świetlic-13
Ilość dzieci uczestniczących w zajęciach- 8-25 w każdej świetlicy.
Kawiarenka internetowa
                Świetlice, kluby zainteresowań i kluby młodzieżowe są placówkami przede wszystkim organizacji czasu wolnego dla wszystkich dzieci na terenie miasta oraz wsi gminy Oborniki Śl.. Maja tez na celu objecie opieką dzieci i młodzież z rodzin dysfunkcyjnych oraz z zaburzeniami zachowania, trudnościami emocjonalnymi a także wychowujących się w warunkach destrukcyjnych, niekorzystnych dla ich rozwoju. Świetlice są placówkami o różnym charakterze, uzależnionym od specyfiki działania i założeń programowych. Na terenie Gminy Oborniki Śląskie możemy wyróżnić:

               Świetlicę socjoterapeutyczną -  placówkę, prowadzącą działalność diagnostyczną, profilaktyczną, terapeutyczną i kompensacyjną. Celem świetlicy jest umożliwienie prawidłowego przebiegu procesu socjalizacji, organizowanie pomocy w zakresie wyrównywania i likwidowania mikrodefektów i zaburzeń rozwoju (korekcja, reedukacja, terapia). Świetlica uczy współżycia w grupie rówieśniczej, zaspokaja potrzeby bezpieczeństwa i akceptacji. Pomaga w rozwijaniu umiejętności rozwiązywania problemów, radzenia sobie ze stresem oraz rozwija umiejętności interpersonalne (poczucie własnej wartości, samoakceptacja, wyrażania własnych uczuć, poglądów i zachowań asertywnych, które przydają się  w codziennym życiu).

               Świetlice środowiskowe - które realizuje następujące funkcje: opiekuńczą, profilaktyczną, reedukacyjną, kompensacyjną i stymulującą, poradniczą i informacyjną.. Świetlice zajmują się organizacją czasu wolnego. Umożliwia dzieciom rozwijanie zainteresowań i uzdolnień. Zaspokaja w ten sposób ważną potrzebę zabawy i rozrywki. Stwarza też warunki do prawidłowego procesu uspołeczniania dzieci i młodzieży. Począwszy od umiejętności nawiązywania kontaktów aż do aktywnego udziału w życiu społeczności lokalnej. Świetlica tworzy obraz potrzeb dzieci i jego rodziny na tle środka. Zapewnia także dzieciom poczucie bezpieczeństwa i akceptacji. Celem świetlicy jest organizowanie opieki i pomocy dla dzieci tego potrzebujących. W ramach świetlic prowadzone jest dożywianie dzieci i młodzieży.
     Działalność świetlic jest prowadzona na wielu płaszczyznach i nie ogranicza się tylko do bezpośrednich oddziaływań wychowanka, ale dotyczy głównie oddziaływań na środowisko społeczne oraz rodzinne wychowanka.

             Ważną formą działań świetlic jest profilaktyka, dotycząca zapobiegania działalności społecznej nieakceptowanej i mająca usuwać pierwsze zaburzenia działań aspołecznych. Pomocą objęci są wychowankowie mający trudności w nauce. Praca terapeutyczna z dziećmi o specyficznych trudnościach w uczeniu się polega na wspieraniu wychowanków - pokazywaniu im ich możliwości i rozwiązywaniu bieżących i zaległych potrzeb dotyczących opanowania materiału nauczania z poszczególnych przedmiotów. Zajęcia te pozwalają również na uświadomienie indywidualnych możliwości każdemu z wychowanków i przekonanie go o swojej wartości. Ważnym elementem pracy świetlic jest utrzymywanie stałego kontaktu ze środowiskiem rodzinnym wychowanka. 

 Profilaktyka 

Wszystkie zadania 2011 r realizowane będą z uwzględnieniem trzech poziomów oddziaływań profilaktycznych :

      -   profilaktyka I stopnia  - mająca na celu zapobieganie rozprzestrzeniania  się 
          problemów uzależnień, adresowana do ogółu mieszkańców miasta

      -   profilaktyka II stopnia – mająca na celu wczesne rozpoznawanie czynników  
          ryzyka wystąpienia problemów uzależnień i przemocy domowej

      - profilaktyka III stopnia – redukcja szkód – mająca na celu zapobieganie ukierunkowane na osoby dotknięte  uzależnieniem i przemocą - rehabilitacja.

Poprzez działania pełnomocnika ds. zapobiegania uzależnieniom zmierzające do realizacji przedłożonego programu mam nadzieję na osiągnięcie celu w postaci:

- uświadomienia młodym ludziom zagrożeń jakie niesie ze sobą każde uzależnienie, 

- zaszczepienia im potrzeby aktywnego spędzania wolnego czasu, bez sięgania po środki i używki uzależniające 

- wypracowanie takiego modelu walki z uzależnieniami, który w perspektywie doprowadzi do zredukowania ilości młodych ludzi sięgających po alkohol, narkotyki  bądź inne środki odurzające i uzależniające. 

W grupie uzależnionych osób dorosłych zaś spowoduje , że osoby te podejmą skuteczną walkę z nałogiem i własną słabością.

Rodzicom i różnym środowiskom mającym wpływ na kształcenie i wychowanie, realizowany program uświadomi jak nie dopuścić do poddania się młodych ludzi wszelkim nałogom, jak rozpoznawać pierwsze niepokojące objawy i gdzie można szukać pomocy jeśli zauważą, że z młodym człowiekiem dzieje się coś niedobrego. 

 W ramach niesienia pomocy dorosłym osobom uzależnionym, przedstawiony program powinien przynieść efekty  w postaci podjęcia leczenia odwykowego, a równocześnie pozwoli rozeznać problem występowania przemocy w rodzinach i innych patologii społecznych ( np. prostytuowanie nieletnich, pedofilia)  oraz na rozpoczęcie działań w kierunku ich ograniczenia i zorganizowania pomocy osobom poszkodowanym.

Szczegóły programu zawarte są w tabeli stanowiącej załącznik nr 1 do uchwały  zaś środki na realizację poszczególnych  grup zadań wynikających z programu zawiera preliminarz wydatków stanowiący załącznik nr 2  do uchwały.

I Alkoholizm jest zjawiskiem, które dotyka bardzo wielu mieszkańców naszej gminy w różnym wieku, niezależnie od miejsca zamieszkania, płci, wykształcenia. Alkoholicy to ludzie, którzy nie są w stanie konsekwentnie kontrolować swojego picia przez dłuższy czas i którzy nie mogą ręczyć za swe zachowanie po tym jak zaczną pić. Jest to choroba, którą można zatrzymać, ale nie wyleczyć.

Potrafimy zaproponować sposoby i środki, które będą sprzyjać całkowitej abstynencji osoby uzależnionej i rekonstrukcji jej sposobu życia. Nie znamy dotąd sposobu, aby osoba uzależniona powróciła do kontrolowanego picia. Dlatego mówimy „trzeźwy alkoholik„ a nie „były alkoholik”. Proces uzależnienia jest nieodwracalny, co nie oznacza braku możliwości powrotu do trzeźwego życia. Nie wystarczy jednak w tym celu przestać pić. Leczenie jest długotrwałym procesem, tak jak długotrwałym procesem jest rozwój uzależnienia. Osobą z problemem alkoholowym można nazwać każdego, kto w swojej rodzinie potyka się o butelkę z alkoholem, nawet, jeśli sam po nią nie sięga, i nawet, gdy staje się jej zagorzałym przeciwnikiem. Alkoholizm jest szczególnie drastycznym problemem w naszym kraju, a liczba osób uzależnionych nadal rośnie.

Nadużywanie alkoholu jest przyczyną powstawania innych problemów: zdrowotnych, materialnych, wychowawczych. Powoduje zaburzenie relacji między członkami rodziny. Alkohol często bywa przyczyną agresji, stosowania przemocy wobec członków rodziny, stosowania niewłaściwych metod wychowawczych wobec dzieci. W rodzinach długotrwale nadużywających alkoholu wzorzec picia powielają dzieci. Niepokojącym zjawiskiem jest fakt wzrastania liczby osób uzależnionych i obniżania się wieku osób sięgających po alkohol. Każdy człowiek doświadczający picia, lub jego skutków oraz przemocy ma prawo do wiedzy potrzebnej do radzenia sobie w życiu oraz wsparcia psychologicznego i prawnego. Zgodnie z zapisami ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałania alkoholizmowi - udzielanie pomocy rodzinom, w których występują problemy alkoholowe a w szczególności ochrona przed przemocą w rodzinie należy do zadań własnych gminy.

Gmina Oborniki Śląskie zdania te realizuje poprzez Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Uzależnień. W ramach programu podejmowane są działania ukierunkowane na grupy osób uzależnionych od alkoholu i ich rodziny jak i te, które zmierzają do zmniejszania rozmiarów i dotkliwości problemów, jakie niesie ze sobą nadużywanie alkoholu.
  Jak wynika z danych zebranych w wyniku działalności Pełnomocnika Burmistrza Obornik Śląskich  ds. Rozwiązywania Problemów Uzależnień  oraz zawartych w Raporcie Badań Monitoringowych przeprowadzonych na zlecenie Urzędu Miejskiego w Obornikach Śląskich na temat Diagnozy Problemów Alkoholowych i innych Zagrożeń Społecznych, 21-28 % wszystkich mieszkańców gminy Oborniki Śląskie ma poważne problemy związane z  nadużywaniem alkoholu. Dotyczy to zarówno  osób  pijących jak i członków ich  rodzin. 
Realizatorem programu jest Pełnomocnik Burmistrza ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom wraz z pracownikami Biura Pełnomocnika. Działalność Biura w zakresie walki z problemem alkoholowym oraz z profilaktyką alkoholową ma wymiar wielopłaszczyznowy. Zajmują się nią certyfikowani terapeuci - psycholog, psychoterapeuta oraz instruktor terapii uzależnień

      W gminie w 2010 r funkcjonowało 64 punkty sprzedaży alkoholu. Jeden punkt przypada na 289 mieszkańców gminy.

I. W 2010 roku szacunkowa skala problemów alkoholowych wyglądała następująco;         

   -   liczba osób uzależnionych od alkoholu wynosiła od 350 do 55 osób

   -   liczba osób dorosłych żyjących w rodzinach alkoholowych  (współmałżonkowie,

          rodzice, rodzeństwo) wnosiła od 650 do 850 osób

   -  liczba dzieci wychowujących się w rodzinie alkoholików wnosiła od 650 do 850

   -  liczba osób pijących szkodliwie, nie uzależnionych od alkoholu wynosiła od 850 do 1200

  -  liczba ofiar przemocy w rodzinach z problemem alkoholowym (dzieci i dorośli) wnosiła od 900 do 1150 osób.   

     1.W 2010 r. do Gminnej  Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  wpłynęło 26 wniosków z prośbą o wszczęcie postępowania sądowego zobowiązującego do przymusowego leczenia osób uzależnionych od alkoholu z czego 15 wniosków zostało skierowanych do sądu.
    2. Z badań monitoringowych prowadzonych wśród dzieci i młodzieży z terenu            naszej  gminy wynika, że:
        - znacząco i stale obniża się wiek inicjacji alkoholowej, obecnie inicjacja występuje

             pomiędzy 11, a 12 rokiem życia
          - 81,7% gimnazjalistów przyznaje się do regularnego picia alkoholu, głownie piwa

- liczba pijących dziewcząt jest zbliżona do liczby pijących chłopców (ok.42% populacji) 

- palenie papierosów przez dzieci i młodzież jest nierozerwalnie związane                    z eksperymentowaniem z używaniem alkoholu,

    3.    Głównymi przyczynami sięgania przez młodzież ( ich opinii) po substancje uzależniające są: problemy w rodzinie, chęć poczucia się dorosłym, oderwanie się od codzienności, ucieczka od problemów oraz ciekawość. 87% społeczności Miasta i Gminy oczekuje od władz lokalnych działań służących ograniczeniu problemów alkoholowych.

     4.     Mimo wprowadzania różnego rodzaju  przepisów i zakazów  ograniczających dostęp do alkoholu,  w szczególności młodzieży przed osiemnastym rokiem życia, jego dostępność jest  bardzo duża i powszechna (picie alkoholu, alkoholizm oraz jego skutki plasują się na trzecim miejscu w hierarchii problemów społecznych na terenie Miasta                     i Gminy Oborniki Śląskie).

Liczbowe zestawienie udzielonych w 2010 r. w ramach działań Biura Pełnomocnika, usług, w sektorze uzależnień od alkoholu:

· 124 indywidualne konsultacje terapeutyczne z osobami uzależnionymi, współuzależnionymi, lub pijącymi problemowo 
· 46 sesji diagnostyczno terapeutycznych z osobami z problemami osobistym

· 18 indywidualne sesje terapeutyczne 

· 62 konsultacji telefonicznych (informacje i interwencje kryzysowe),

·  9 sesji rodzinnych.
Programy profilaktyczne prowadzone w szkołach w 2010  r:

- warsztaty integracyjne dla wszystkich klas I ( szkoły podstawowe, gimnazjalne i ponadgimnazjalne),

-warsztaty motywujące do nauki dla uczniów gimnazjów,

-program profilaktyki antynikotynowej „Kiszone ogórki” dla uczniów IV-VI klasy szkoły podstawowej,
-program profilaktyczny „Spójrz inaczej
-program profilaktyczno-wychowawczy „Cukierki” – klasy I-III,

-program profilaktyczny „Debata”,

-Program profilaktyczny NOE – gimnazjum i szkoły średnie

Odbyło się  około 40 realizacji programów i warsztatów profilaktyki antyalkoholowej i antytnikotynowej wśród dzieci i młodzieży  w szkołach na terenie gminy Oborniki Śl.

II Narkomania

   Od początku lat dziewięćdziesiątych obserwujemy w naszym kraju znaczny wzrost rozmiarów problemu narkotyków. Szybko zwiększało się rozpowszechnienie eksperymentalnego i okazjonalnego używania substancji nielegalnych wśród młodzieży. Pojawiły się pierwsze sygnały zainteresowania narkotykami wśród dorosłych. 
Rosły w znacznym tempie wskaźniki narkomanii rozumianej jako regularne używanie narkotyków powodujące poważne problemy. Zwiększała się podaż narkotyków na nielegalnym rynku i w ślad za tym ich dostępność. 

           Narkotyki to substancje, które działając na ośrodkowy układ nerwowy, mogą zmieniać nastrój, uczucia i sposób odbierania rzeczywistości. Istnieje wiele takich środków pochodzenia naturalnego (opium, liście koki, konopie indyjskie, grzyby halucynogenne) i syntetycznego (amfetaminy, extasy i LSD). Różnią się one składem chemicznym, sposobami przyjmowania a także działaniem i skutkami, jakie niesie ich nadużywanie dla psychiki i organizmu człowieka. Wszystkie narkotyki mają zdolność wywoływania uzależnień oraz mniej lub bardziej uszkadzający wpływ na najważniejsze narządy (mózg, serce, wątroba, płuca).

      W ostatnich latach daje się zaobserwować wyraźny wzrost skali problemów wynikających z zażywania narkotyków. Dzieje się tak głównie za sprawą młodzieży, choć docierają także sygnały o wzroście zainteresowania narkotykami przez osoby dorosłe. Pojawiły się nowe substancje odurzające, a także nowe wzory ich zażywania. Jeśli chodzi o młodzież, to w latach 1992-1994 nastąpił 2-krotny wzrost okazjonalnego używania narkotyków przez uczniów ostatnich klas szkół ponadpodstawowych (z 5% do 10%). W roku 1999 wskaźnik ten wynosił już 18%.

       Od 1997 roku wyraźnie zmniejsza się liczba osób używających narkotyków dożylnie (np. „polskiej heroiny”). Zadziałał tu prawdopodobnie głównie lęk przed zarażeniem wirusem HIV. Generalnie jednak od początku lat dziewięćdziesiątych odsetek uczniów sięgających po narkotyki wzrósł znacznie, osiągając średni poziom europejski. W miejsce najbardziej destrukcyjnego wzoru narkotyzowania się (przyjmowana dożylnie polska heroina) pojawiły się i są coraz popularniejsze kombinacje takich środków psychoaktywnych jak amfetamina, halucynogeny, haszysz, kokaina. Wreszcie upowszechnił się trzeci wzorzec zażywania oparty na przetworach konopi (haszysz, marihuana) często właściwie nieuważanych za narkotyk.

       Mimo iż narkotyzowanie się nie jest przez uczniów szkół Obornik Śląskich spostrzegane jako powszechne zjawisko, to jednak prawie co czwarty uczeń III klasy gimnazjum i niemal połowa uczniów II klas szkół ponadgimnazjalnych przyznaje się do kontaktów ze środkami odurzającymi.

              Człowiek jest istotą bardzo szybko uzależniającą się od wielu rzeczy i idei, nie zdając sobie z tego sprawy. Uzależniają się zwykle osoby, które mają problemy z przystosowaniem się do otaczającego świata. Uciekają od otoczenia, z którym trudno im nawiązać kontakt, który im się nie podoba, przeraża i niepokoi. Osoba, która zaczyna przyjmować środki odurzające, odcina się od swojego, normalnego otoczenia, wchodzi za to w nowy świat – świat narkotyków. Nie zdaje sobie sprawy z czyhającej pułapki. Początki są zwykle sympatyczne, ale po pewnym czasie, żeby osiągnąć ten sam przyjemny efekt, trzeba brać coraz większe ilości narkotyku. Organizm przyzwyczaja się, zwiększa się jego tolerancja, początkowe dawki narkotyku nie dają spodziewanego efektu. Zwiększenie dawek to nie wszystko, przy próbie odstawienia narkotyku okazuje się, że nie można bez niego funkcjonować. Gdzieś po drodze gubi się umiejętność życia w „normalnym” świecie.

                 Uzależnienie fizyczne to przystosowanie organizmu do obecności określonego środka. Jego brak powoduje występowanie objawów abstynencyjnych (głodu) dolegliwości fizycznych i psychologicznych, specyficznych dla danego narkotyku, np. odstawienie heroiny wywołuje wymioty, biegunkę, bóle mięśni a także lęk, niepokój, dezorientację.

                Uzależnienie psychiczne to stan, w którym otrzymanie określonej substancji jest warunkiem dobrego samopoczucia, a jej brak powoduje wyraźny dyskomfort psychiczny. Ciągłe używanie narkotyku sprawia, że zmniejsza się wrażliwość na jego działanie. Aby doznania były równie silne jak na początku, trzeba zwiększyć dawki.

                Wytwarza się tolerancja na dany środek. Niektóre substancje mogą powodować tolerancję na inne (np. opiaty zwiększają tolerancję na alkohol). Mówimy wówczas o tolerancji krzyżowej.

         Zagrożenie narkomanią waha się w granicach 30%, są to dane ze służby zdrowia i policyjnych kronik. Inicjacja narkotyczna ma miejsce w wieku 10-14 lat. Przeważnie jest to 12 rok życia. 72% młodych ludzi robi to z ciekawości, 77,7% miała świadomość zagrożeń jakie niesie ze sobą używanie narkotyków, 30% spróbowało za namową kolegów.

Społeczne skutki używania narkotyków: wzrost przestępczości, wysokie koszty leczenia, przestępczość zorganizowana, rozpad rodziny, wypadanie” z ról społecznych lub nie podejmowanie ich, rozwój patologii, pranie brudnych pieniędzy. 

Skutki używania narkotyków dla jednostki: uzależnienie, prostytucja, rozrywkowe zachowanie, choroby weneryczne, tj. AIDS, HIV, WZW.
 W 2010r. szacunkowa skala problemów narkotykowych wyglądała następująco:

      -  prawie co czwarty uczeń III klas gimnazjum w Obornikach Śląskich i niemal połowa 

         uczniów II klas szkół ponadgimnazjalnych przyznaje się do kontaktów ze środkami

          odurzającymi

    -  najczęściej używanym środkiem odurzającym jest marihuana i amfetamina,

    -  młodzi ludzie mają przekonanie, że w narkotyki można najprędzej zaopatrzyć się na

       dyskotece czy w pubie, ale kupno środka odurzającego w innych miejscach też nie

       nastręcza trudności

    -  34% uczniów szkół średnich spotkało w szkole osobę rozprowadzającą narkotyki 

      (poza szkołą -  57%).    

        Pomimo przepisów prawa zakazujących posiadania, używania i rozpowszechniania  środków odurzających (narkotyków), wymienionych w załączniku nr 1  do ustawy z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu narkomanii, nadal wzrasta liczba osób używających                                      i uzależnionych od tych substancji. Problemy społeczne związane z narkotykami zajmują drugie miejsce wśród społeczności Obornik Śląskich. 
Zapobieganie narkomanii - działania w Biurze Pełnomocnika ds. Zapobiegania Uzależnieniom w Obornikach Śląskich:
- poradnictwo, konsultacje, motywacja do podjęcia leczenia

- informacja o metodach dalszej terapii – grupy wsparcia, oferta ośrodków stacjonarnych

- udzielanie wsparcia psychologicznego

- wstępna diagnoza problemów uzależnień i kierowanie do odpowiednich placówek

- prowadzenie działań profilaktycznych – zajęcia i warsztaty profilaktyczno- rozwojowe dla uczniów

W 2010r odbyło się:

- 31 konsultacji psychologicznych z rodzicem/parą rodziców w sprawach dotyczących zażywania przez ich dziecko narkotyków i/lub picia alkoholu

- 18 porad dla rodziców – edukacja na temat użycia testów do wykrywania narkotyków w moczu i ślinie 

- 24 porady dla członków rodzin osób uzależnionych odnośnie umiejętności i problemów wychowawczych

- 28 konsultacji informujących o trybie, zasadach i miejscach terapii uzależnień dla osób uzależnionych (dorosłych i młodocianych) oraz członków ich rodzin

- 49 konsultacji telefonicznych

- 18 konsultacji z nastoletnią osobą – porady dotyczące sposobu postępowania w przypadku zażywania narkotyków przez kolegę, wsparcie psychologiczne i edukacyjne w przypadku nadużywania alkoholu przez rodzica.
Programy profilaktyczne prowadzone w szkołach w 2010  r:

- warsztaty w zakresie profilaktyki narkomanii dla uczniów gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych („Stop substancjom psychoaktywnym”),
- program profilaktyczny „Spójrz inaczej”

- program profilaktyczny „Debata”

- warsztaty tematyczne „Dopalacze mogą cię wypalić”
Odbyło się 31 realizacji programów i warsztatów profilaktyki antynarkotykowej wśród dzieci i młodzieży  w szkołach na terenie gminy Oborniki Śl.
We wszystkich wiejskich szkołach na terenie gminy Oborniki Śląskie odbyły się wywiadówki profilaktyczne dla rodziców na temat substancji uzależniających ze szczególnym uwzględnieniem Dopalaczy
III. Przemoc.

Dom rodzinny, postrzegany jako miejsce miłości, bezpieczeństwa, opieki i schronienia przed całym złem zewnętrznego świata, dla wielu osób niestety taki nie jest. Okazuje się, że coraz częściej można w nim doświadczyć terroru i cierpienia, zagrożenia i poniżenia, lęku i rozpaczy.

Choć rozmiary tego zjawiska są trudne do zbadania, Amnesty International podaje, że problem przemocy w rodzinie dotyczy, co trzeciej kobiety na którymś z etapów jej życia. Przemoc w rodzinie to zamierzone, czyli- wbrew temu, co często deklaruje sprawca -świadome i kontrolowane działanie, które poprzez wykorzystanie przewagi sił narusza prawa i dobra osobiste człowieka oraz powoduje cierpienie i szkody. Działania te mogą przybierać różne formy: przemocy psychicznej, fizycznej, ekonomicznej i seksualnej. 

        Przemoc psychiczna to każde zachowania sprawcy, które ma na celu zmniejszenie poczucia własnej wartości ofiary, wzbudzenie w niej strachu oraz pozbawienia poczucia bezpieczeństwa i kontroli nad własnym życiem. Przykładem może być tutaj ciągła bezpodstawna krytyka, poniżanie, wyzwiska, groźby, szantaż, oskarżanie, oszukiwanie, stałe kontrolowanie, pozbawianie prywatności, uniemożliwianie podejmowania decyzji, izolowanie od bliskich i przyjaciół, wmawianie choroby psychicznej, wrogie nastawianie dzieci, celowe wywoływanie poczucia winy. 

          Przemoc fizyczna to każde zachowanie, które ma na celu sprawienie ofierze bólu fizycznego, uszkodzenie jej ciała lub pozbawienie życia. Może się to dziać poprzez bicie, policzkowanie, szarpanie, popychanie, rzucanie przedmiotami, kopanie, duszenie, ciągnięcie za włosy, odmawianie koniecznej pomocy medycznej, pozbawianie możliwości zaspokojenia potrzeb fizjologicznych, takich, jak potrzeba snu, jedzenia lub picia.

       Przemoc ekonomiczna polega na stosowaniu przez sprawcę takich zachowań, które zmierzają do ekonomicznego uzależnienia ofiary wbrew jej woli. Przemoc tego rodzaju ma miejsce, kiedy danej osobie zabierane są zarobki, zakazuje się jej podjęcia pracy lub chodzenia do niej, kontroluje się jej wydatki, nie informuje jej o sytuacji finansowej rodziny, zmusza do podejmowania zobowiązań finansowych (np. kredytów, pożyczek, poręczeń) wbrew jej woli, niszczy się jej rzeczy osobiste lub odmawia łożenia pieniędzy na dom.

Każde zachowanie, którego celem jest zmuszenie ofiary do podjęcia nieakceptowanych przez nią zachowań seksualnych i deprecjonowanie jej seksualności to przemoc seksualna. Może ona przyjmować formę obmacywania, gwałcenia, zmuszania do nieakceptowanych praktyk seksualnych, współżycia z innymi osobami, wyśmiewania preferencji seksualnych.

            Wymienione tu przykłady przemocy nie wyczerpują wszystkich możliwości sprawienia bólu drugiej osobie.

Przemoc w rodzinie jest przestępstwem ściganym przez prawo z artykułu 207 Kodeksu karnego.

      W 2010r. szacunkowa skala różnych aktów przemocy wyglądała następująco:

   -       14% ogółu uczniów twierdzi, że stało się ofiarami pobicia w szkole,

    -      37% ogółu uczniów twierdzi, że było świadkami przemocy w rodzinie

            spowodowanej  poprzez picie alkoholu,

    -      18% ogółu uczniów twierdzi, że dostało lanie od rodziców, w wyniku którego 

            doznało urazu (siniak, zadrapanie)

    -      prawie 20% rodziców uważa, że dziecko powinno się bać rodziców, wtedy łatwiej  

           o posłuszeństwo i szacunek

    -      29% rodziców przyznaje się, że stosuje czasem kary fizyczne wobec swoich dzieci 

    1.   W 2010  roku na terenie Miasta i Gminy Oborniki Śląskie odbyło się 351 interwencji
          domowe policji związane z przemocą w rodzinie i złożono 11  „ Niebieskich Kart”. 

    2.  Przepisy prawa zakazują używania jakiejkolwiek przemocy wobec drugiego człowieka. 

    3.  Mimo prawnych restrykcji w związku z używaniem przemocy i wzrostu wrażliwości 

     społecznej, zjawisko to nadal jest ogromnym problemem w lokalnej społeczności. 

     Nieznacznie wzrósł odsetek przestępstw popełnianych w rodzinie. Społeczne przyzwolenie 

     na używanie przemocy „w niektórych przypadkach”, powoduje zatarcie się granic

      autonomii  drugiego człowieka i zwracanie nie dostatecznej uwagi na to zjawisko.  
 Działania w zakresie pomocy osobom dotkniętym przemocą, punktu konsultacyjnego oraz warsztatów terapeutycznych przy Biurze Pełnomocnika Burmistrza ds. Zapobiegania Uzależnieniom w Obornikach Śląskich:

- Indywidualne sesje terapeutyczne z osobami bezpośrednio dotkniętymi przemocą odbywały się regularnie raz w tygodniu /środy/ po 1 godzinie zegarowej z każdą osobą. W okresie od               -XII odbyło się łącznie 252 godzin indywidualnych zajęć terapeutycznych.

- Osoby zgłaszające się po pomoc, to kobiety, których mężczyźni, wobec nich stosują przemoc zarówno fizyczna jak psychiczna. W wyniku bezradności, poczucia niskiej samooceny, przewagi fizycznej sprawcy, jego uzależnienia i zbytniej uległości, nie są one w stanie poradzić sobie z problemem. Pomoc polega na 3 do 6 regularnych sesji terapeutycznych, podczas których, osoby doświadczają własnych możliwości radzenia sobie w życiu i podejmowania słusznych dla siebie decyzji.

-Grupa wsparcia dla osób z problemem osobistej przemocy domowej oraz osób współuzależnionych potyka się raz w tygodniu na 3 godziny zegarowe. Prowadzona jest przez psychologa. Takich grupowych spotkań odbyło się w ilości 240 godzin, to jest 80 spotkań.

- W  ramach dyżurów telefonicznych odbyło się   32 interwencje zachęcające do skorzystania z odpowiedniego wsparcia  .

 Profilaktyka dla dzieci młodzieży 

Wszystkie zadania 2011 r realizowane będą z uwzględnieniem trzech poziomów oddziaływań profilaktycznych :

      -   profilaktyka I stopnia  - mająca na celu zapobieganie rozprzestrzeniania  się 
          problemów uzależnień, adresowana do ogółu mieszkańców miasta

      -   profilaktyka II stopnia – mająca na celu wczesne rozpoznawanie czynników  
          ryzyka wystąpienia problemów uzależnień i przemocy domowej

      -   profilaktyka III stopnia  – rehabilitacja mająca na celu zapobieganie ukierunkowane na osoby  dotknięte  uzależnieniem i przemocą 

Poprzez działania pełnomocnika ds. zapobiegania uzależnieniom zmierzające do realizacji przedłożonego programu mam nadzieję na osiągnięcie celu w postaci:

- uświadomienia młodym ludziom zagrożeń jakie niesie ze sobą każde uzależnienie, 

- zaszczepienia im potrzeby aktywnego spędzania wolnego czasu, bez sięgania po środki i używki uzależniające 

- wypracowanie takiego modelu walki z uzależnieniami, który w perspektywie doprowadzi do zredukowania ilości młodych ludzi sięgających po alkohol, narkotyki  bądź inne środki odurzające i uzależniające. 

Dorosłe osoby uzależnione będą motywowane do podjęcia walki z nałogiem i własną słabością.

Rodzicom i różnym środowiskom mającym wpływ na kształcenie i wychowanie, realizowany program uświadomi jak nie dopuścić do poddania się młodych ludzi wszelkim nałogom, jak rozpoznawać pierwsze niepokojące objawy i gdzie można szukać pomocy jeśli zauważą, że z młodym człowiekiem dzieje się coś niedobrego. 

 W ramach niesienia pomocy dorosłym osobom uzależnionym, przedstawiony program powinien przynieść efekty  w postaci podjęcia leczenia odwykowego, a równocześnie pozwoli rozeznać problem występowania przemocy w rodzinach i innych patologii społecznych ( np. prostytuowanie nieletnich, pedofilia)  oraz na rozpoczęcie działań w kierunku ich ograniczenia i zorganizowania pomocy osobom poszkodowanym.

W roku 2011r będzie kontynuowana realizacja programów profilaktycznych takich jak: „Stop substancjom psychoaktywnym”, „ NOE”, „Debata”, „Spójrz inaczej”, „Zapalmy się do niepalenia”, ‘Cukierki”, ponad to będą realizowane warsztaty tematyczne w zależności od potrzeb poszczególnych szkól.  Większość z wymienionych programów posiada rekomendacje Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Krajowego Biura ds. Przeciwdziałania Narkomani oraz Ministerstwa Edukacji Narodowej. Planowane są też szkolenia rad pedagogicznych w tematyce uzależnień ze szczególnym uwzględnieniem zagrożenia jakie niosą  ze sobą dopalacze. Kontynuowana będzie pomoc i wsparcie psychologiczne dla osób uzależnionych i ich rodzin oraz ofiar przemocy. Podejmowane też będą rozmowy ze sprawcami przemocy domowej motywujące do podjęcia terapii.
Raport przygotowano na podstawie:
1.Strategii Integracji Społecznej i Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Oborniki Śląskie
2. Aktualnych badań epidemiologicznych prowadzonych przez Biuro Pełnomocnika Burmistrza ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom

3. Danych M-GOPS w Obornikach Śląskich 

4. Danych Komisariatu Policji w Obornikach Śl.
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